

锤炼实力,提升能力,展现魅力——

通州:打造开放大门户“硬核区”

党的十九届六中全会及省市党代会吹响了奋力开启全面建设社会主义现代化新征程的号角。通州区委负责人表示:作为南通高质量发展的主阵地,通州区将围绕产业、创新、城市三个关键,保持定力、埋头苦干,努力当好南通开放大门户的硬核基石。

锤炼产业发展硬核实力



营造氛围

不久前,2021南通-韩国半导体产业合作对接会在通州区成功举办,南通深南电路、展华电子等28家半导体产业企业代表,以及投资(基金)机构及银行负责人等参加此次活动。“之前,我拜访过几家来到南通投资创业的韩国企业家,他们一致表示,依托通州良好的营商环境,取得了丰硕的发展成果。”驻上海大韩民国总领馆商务领事朱原奭说,“如果想要在事业上有所建树,南通高新区是不二之选。”

为了加快传统产业转型步伐,大力培育主导产业集群,通州区积极构建“3+2”产业体系,先后被认定为国家新型工业化产业示范基地、全国产业集群区域品牌建设试点地区和全省制造业创新转型成效明显地区。“一主一新一智”产业初具规模,产值占比近40%。国家集成电路零部件产业园成功开园,智能装备、汽车及零部件两大产业均越过百亿台阶。家纺产业与电子商务、创意设计

计、智慧物流等新业态深度融合,年交易额超千亿元,获评省农村电商示范区。建筑施工总承包特级资质企业达6家,年施工总产值突破2000亿元;新增鲁班奖7项,总数达60项,全国领先。推动服务业提档升级,加快现代服务业集聚区建设,服务业增加值占比较“十二五”期末提高了2.1个百分点。据不完全统计,通州区今年新签约亿元以上项目73个,其中10亿元以上重大项目31个。

聚焦南通市委对通州“产业创新高地”的定位,通州区将做大做强“一主一新一智”产业,提升产业集聚度和竞争力,确保每年新注册重大项目30个以上,为大门户建设提供更有力支撑。更大力度推动产业升级提档,加快新一代信息技术产业向集成电路零部件、半导体光电等领域拓展;汽车及零部件产业向储能装备、汽车电子、系统集成等领域延伸;智能装备产业向数字化、集成化、高端化升级。持续深入实施大企业培育计划,力争到2025年10亿元以上企业达30家,其中50亿级以上企业10家、百亿级以上企业2家。持续推动企业重点技术改造升级,着力培育一批行业“小巨人”和“单项冠军”。

提升科技创新硬核能力



江海智汇园

上周,在位于通州区杏园路的江苏拓邦环保科技有限公司车间内,一批水处理膜材料装车发往广州。“与一般的反渗透膜片相比,我们的产品更为环保高效。比如一般产品10公斤压力才能制水,我们7公斤就可以了,而且使用过程中能源消耗也少一半。”公司总经理赵慧宇向记者介绍。

来自吉林长春的中国科学院博士赵慧宇4年前到通州创业,从事高端水处理膜材料的研发与产业化。长期以来,水处理膜材料的核心技术一直

掌握在美国和日本少数几家公司手中,而且由于研发的产品物理和化学性能不稳定,很难得到专业的技术指导,一切都得靠自己摸索。赵慧宇带领团队起早贪黑,攻克技术难题,一遍又一遍地试错,最终凭着一股韧劲突破了技术瓶颈,目前,公司拥有授权发明专利18件,技术广泛应用于工业纯水生产用户、饮用水净化用户、海水淡化用户、污水处理用户等。2021年对拓邦环保来说是实现大跨越大突破的关键之年。今年3月,年生产30万套水处理设备及配件项目开工,目前正在调试设备,一期工程投产后可实现年销售额超4亿元,项目产业化进程进一步提速。

谈起为何选择通州创业,赵慧宇坦言,公司的研发产品在沿海一带需求大一些,通州交通便捷,营商环境很好,而且对人才企业的扶持力度很大,“创业初期,我们获得了300万元的人才贷,加上省市区三级人才引进计划的叠加资助,解决了企业发展的燃眉之急。通州区今年出台的人才新政更是为我们引进高层次人才带来重大利好。”在赵慧宇的带领下,拓邦环保获得高新技术企业、高成长性科技创新型企业、南通市双创优企等诸多荣誉,



展华电子



四方科技

企业发展步入了快车道。

通州区大力支持企业自主创新,全社会研发投入、万人发明专利拥有量分别是“十二五”期末的1.4倍和2.4倍,建成省创新型试点区。加大高新技术企业培育力度,高新技术企业总数达301家,高新技术产业产值占比达38.6%。扎实推进产学研“十百千”工程,实施产学研合作项目755项,建成院士工作站7家、省工程技术研究中心64家。加快科技成果转化,累计获得省级科技进步奖9项、中国专利奖5项,科技进步贡献率提高3.2个百分点。

据介绍,通州区将以加速积聚创新动能为目标,举全区之力集聚、整合和利用创新资源,推动南通高新区加快跻身全省一流高新区。加强与上海、苏南以及通创区创新成果对接,用好产业引导基金,吸引更多优质科创项目落户,力争到2025年高新技术企业达600家。全面提升人才链与产业链、创新链的匹配度,高效实施关键技术攻关“揭榜挂帅”,切实提升企业核心竞争力。依托中国(南通)知识产权保护中心,不断提高江海智汇园、江海圆梦谷等载体平台运营水平,打造升级版创新综合体。

18日,江海大道东延段高架路面顺利通车。江海大道东延工程起于综艺集团东围墙,向东沿老路进行快速化改造,终点扬子江路,路线长约10.6公里。它的建成将缩短通州区与南通主城区通勤时间,促进区域间互联互通,推动通州经济快速发展。

通州全力推进公铁水空等重大基础设施建设,随着沪苏通铁路、盐通高铁陆续开通,通苏嘉甬高速、北沿江高铁渐行渐近,南通新机场落户通州二甲,通州区作为未来的“北上海”,长三角一体化发展强支点、未来的长三角立体交通枢纽,发展优势不可限量。

通州区牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,以创建国家级生态文明建设示范区为抓手,全面提升生态环境质量,努力让通州的天更蓝、水更绿、环境更优美。为了加强生态保护,通州区全面落实环境保护“党政同责、一岗双责”,强化源头严控、过程严管、后果严惩,进一步压实环境保护责任。严守生态保护红线,开展各类自然资源整体保护和系统修复,促进生态环境良性发展。高标准实

施沿江生态景观带建设,巩固禁渔退捕成效,推动长江大保护持续走在前列。统筹林地、绿地、湿地共建,大力提升森林覆盖率,构筑绿色生态屏障。持续开展生态创建,推动政府、企业、公众共治,打造生态良好、生活宜居、绿色发展的美丽江苏通州样板。在狠抓污染综合治理的同时,通州区大力发展绿色经济。推进产业生态化、生态产业化,促进经济发展与生态建设良性互动。“调绿”产业结构,发展壮大节能环保产业,推进制造业企业绿色化改造,加快构建绿色产业链。大力发展循环经济,全面提高资源产出率和再生资源回收利用率。实施区域碳达峰、碳中和行动计划,限制、淘汰高能耗和产能过剩项目,促进经济、生态和社会效益相统一。积极倡导简约适度、绿色低碳生活方式,大力推广绿色消费,鼓励绿色出行。

通州区将以增强综合服务功能为重点,推动交通升级、城市升级、环境升级,打造大门户的最美会客厅。全力以赴做好北沿江高铁、南通新机场等重大工程服务保障,确保如期开工、顺利推进。高起点打造与“万亿元”城市相匹配的滨江高铁新城,高标准建设金沙湾新区,早日将2D蓝图变为3D现实。持续推进城市更新,深入开展交通秩序、背街后巷等专项整治行动,从根本上改善群众居住体验。

文:任溢斌 黄艳鸣

图:通州区委宣传部提供

展现城市品质硬核魅力

